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004 – Gewinnermittlung durch Bilanzierung – einführendes Beispiel

Vergleiche § 242 (3) HGB: Bei allen Kaufleuten besteht der Jahresabschluss aus…

1. Bilanz

2. Gewinn- und Verlustrechnung [GuV]

[aus dem italienischen "bilancia" ≙ Waage]  

Ak#va PassivaBilanz
Investition Finanzierung

Mittelverwendung MiNelherkunP



004 – Gewinnermittlung durch Bilanzierung – einführendes Beispiel

Ak#va PassivaBilanz zum 31.12.x1
Vermögen

Schulden

[Bestandsmenge x Preis]

1.000 €

600 €

Eigenkapital 400 €

1.000 € 1.000 €

Aktiva Bilanz zum 31.12.x2 Passiva

Vermögen
[Bestandsmenge x Preis]

1.400 €

Schulden 400 €

Eigenkapital 1.000 €

1.400 € 1.400 €

Merke: Der Eigenkapitalzuwachs von SYchtag zu SYchtag ist der Gewinn (hier = 600 €)
Die Gewinnermittlung durch Bilanzierung erfolgt durch einen 
Eigenkapitalbestandsvergleich von Stichtag zu Stichtag.



004 – Gewinnermittlung durch Bilanzierung – einführendes Beispiel

+ EK - EK GuVSoll Haben

Aufwendungen
- Materialaufwand

- Personalaufwand

Erträge

- Umsatzerlöse
[§ 277 (1) HGB]

Welche Faktoren haben das Eigenkapital in welcher Weise verändert?

Die Gewinn- & Verlustrechnung [GuV] erläutert die Eigenkapitalveränderungen!

- Abschreibungen1

1.000 €

400 €

400 €

2.400 €

1 DefiniYon "Abschreibungen":

Monetäres Äquivalent für den an den betrieblichen Gütern durch Nutzung und 
Zeitablauf eintretenden Wertverlust.

Jahresüberschuss 600 €

2.400 € 2.400 €
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